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ΠΡΩΤΟΖΩΑ

Είναι οι αντιπρόσωποι όλων των μεγάλων ομάδων πρωτόζωων 

παρασίτων των ψαριών που χρησιμοποιούν τις εξωτερικές επιφά

νειες ή τον εσωτερικό ιστό του δέρματος των ψαριών ως υπό

στρωμα. Πολλά απ’ αυτά είναι απλά εξωτερικά παράσιτα που 

συμβιώνουν με το ψάρι ξενιστή χρησιμοποιώντας το δέρμα σαν 

υπόστρωμα, τα οποία όμως έχουν τη δυνατότητα να αυξηθούν σε 

αριθμό και να δημιουργήσουν δυσλειτουργία του δέρματος. Αλλα 

είναι υποχρεωτικά παράσιτα του δέρματος και του βραγχιακού 

επιθηλίου ικανά να προκαλέσουν ασθένειες οξείας μορφής ακόμη 

και το θάνατο. Τα πρωτόζωα περιλαμβάνουν τέσσερις ομοταξίες: 

Σαρκώδη (Sarcodima), Μαστιγοφόρα (Mastigophora), Βλεφαριδο

φόρα (Ciiiophora) και Σπορόζωα (Sporozoa).

Από την ομοταξία Sarcodima, στην οποία ανήκουν οι μι- 

κροσκοπικές αμοιβάδες, η Thecamoeba sp είναι ένα εξωπαράσιτο 

των βράγχιων της ιριδίζουσας πέστροφας, του Salmon chinook 

και των ιχθυδίων του Salmon coho (Sawyer, 1974) (Εικ. 1).

Τα μαστιγοφόρα ή μαστιγωτά πρωτόζωα είναι συνήθως τα πιο 

σοβαρά εξωπαράσιτα των ψαριών. Σ' αυτά ανήκουν τα δινομαστι- 

γωτά, που απαντώνται στα επιθηλιακά επιφανειακά κύτταρα των 

ψαριών τόσο των θαλάσσιων όσο και των γλυκών νερών, συνήθως 

στα τροπικά και υποτροπικά ύδατα, προκαλώντας τη νόσο που 

είναι γνωστή με την ονομασία "velvet disease". To Amyloodi- 

nium sp είναι ένα δινομαστιγωτό το οποίο σε εκτροφές θαλασ

σινών ψαριών καθώς και σε θαλάσσια ενυδρεία μπορεί να προκα- 

λέσει θανατηφόρες επιζωοτίες. Τα τροφοζωίδια εισέρχονται στα
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επιθηλιακά κύτταρα με τα ψευδοπόδιά tous αφού προσ κο λ ληθ ού ν 

πρώτα στα βράγχια και στο δέρμα (Lom & Lawler, 1973) και εί

ναι δυνατό να προκαλέσουν σοβαρές παθολογικές καταστάσεις. Οι 

δινοσπόρες, που είναι τα στάδια διάδοσης κατά την ελεύθερη 

ζωή του παράσιτου, μοιάζουν με πλαγκτονικά δ ι νομαστι γωτά α

φού έχουν κογχυλοειδές σχήμα και μαστίγια. 0 Paperna (1980) 

περιγράφει πως το είδος A. oceiiatum σε σοβαρές μολύνσεις σε 

εκτροφές τσιπούρας και λαβρακίου οδηγεί σε πλήρη υπερπλασία 

του βραγχιακού επιθηλίου και συνένωση των βραγχιακών νημα

τίων/ Γενικά τα είδη του γένους Oodinium (Εικ. 2) προκαλούν 

την ασθένεια γνωστή με το όνομα "Οοδινίαση" που θεωρείται από 

τις σημαντικότερες και σοβαρότερες εξωτερικές παρασιτώσεις 

των ψαριών των ενυδρείων (Παράρτημα, A).

Επίσης τα δινομαστιγωτά του γένους Cryptobia έχουν 

προκαλέσει κατά καιρούς σοβαρό παθολογικά προβλήματα στα 

βράγχια με υψηλές θνησιμότητες σε ψάρια εκτροφής γλυκών και 

θαλασσινών υδάτων (Wales & Wolf, 1955 - Bauer et al., 1973). 

Τελευταία όμως και ύστερα από έρευνα του Lorn (1980) αναφέρε- 

ται ότι τα παράσιτα αυτά δεν προκαλούν βλάβη στα κύτταρα του 

ξενιστή και ότι τα είδη του γένους Cryptobia μπορούν να συμ- 

βιώσουν με το ψάρι ξενιστή.

Το μαστιγωτό πρωτόζωο που ίσως έχει μελετηθεί περισσότε

ρο από κάθε άλλο και το οποίο προκαλεί σοβαρά παθολογικά 

προβλήματα στα ψάρια είναι το Ichthyobodo necatrix (=costia 

necatrix) το οποίο προκαλεί τη νόσο γνωστή με την ονομασία 

“κοστίαση". Έχει κοσμοπολίτικη γεωγραφική εξάπλωση και είναι 

εξωτερική παρασίτωση. Απαντάται σε πολλά είδη ψαριών των 

γλυκών υδάτων είτε αυτά ζουν ελεύθερα, είτε είναι ψάρια εκ-
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τροφής ή ενυδρείων. Πρόκειται για ένα μικρό σε μέγεθος παρά

σιτο (10-15 μπι) το οποίο σε ελεύθερο στάδιο στο νερό είναι 

ωοειδές νεφροειδούς σχήματος με δύο ζεύγη μαστιγίων από τα 

οποία το ένα είναι μεγαλύτερο (Εικ. 3). Αυτό το ζεύγος, που 

προεξέχει του σώματός του, το βοηθάει να κολυμπά με στροφοει- 

δείς απότομες κινήσεις. Το παρασιτικό του στάδιο έχει σχήμα 

απιοειδές χωρίς εμφανή μαστίγια. Εισέρχεται στα επιθηλιακά 

κύτταρα μέσω ενός οργάνου σαν άγκιστρο (Joyon & Lorn, 1969) 

και αναπαράγεται στην επιφάνεια του σώματος του ψαριού προ- 

καλώντας νέκρωση των κυττάρων της επιδερμίδας, ερεθισμό και 

υπερέκκριση βλέννας.

Η κοστίαση αποτελεί μεγάλο πρόβλημα για τα ψάρια της 

οικογένειας των Σαλμονιδών, αφού τα ιχθύδια αυτά είναι ιδιαί

τερα ευαίσθητα και μπορεί σε εκτροφές να αναπτυχθεί ταχύτατα 

μια επιζωοτική μόλυνση στα βράγχια καθώς και στο δέρμα που 

οδηγεί σε οξεία φλεγμονή και θάνατο (Robertson, 1979). Τα 

προσβλημένα ψάρια εμφανίζουν κηλίδες λευκοκυανές και πάχυνση 

της επιδερμίδας. Τα πιο σοβαρά προσβλημένα ψάρια τρίβονται 

συνεχώς πάνω στα τοιχώματα των δεξαμενών και χάνουν τα λέπια 

τους με συνέπεια να διευκολύνεται έτσι η είσοδος των βακτη

ρίων ή μυκήτων. Έχει επίσης παρατηρηθεί ότι το παράσιτο 

μπορεί να μεταφερθεί και στη θάλασσα από τα βράγχια των σαλ- 

μονιδών κατά την περίοδο της μεταφοράς τους από τα γλυκά στα 

αλμυρά νερά πράγμα που δείχνει την ύπαρξη θαλασσινού γένους ή 

διαφορετικών ειδών του παράσιτου (Bullock & Robertson, 1982 - 

Morrison & Cone, 1986).

Μερικά από τα εξωτερικά πρωτόζωα παράσιτα που συνα

ντούμε με μεγάλη συχνότητα στα ψάρια ανήκουν στην ομοταξία
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των βλεφαριδοφόρων. Το σημαντικότερο απ’ αυτά στην ιχθυαπα- 

θολογία είναι το Ichthyophthirius multifiliis (Εικ. 4) το ο

ποίο ανήκει στην υπόταξη Ολότριχα (Holotrichia) και προκαλεί 

τη νόσο γνωστή με την ονομασία "νόσος των λευκών κηλίδων" στα 

εκτρεφόμενα ψάρια του γλυκού νερού. Όπως το Ichthyobodo έχει 

κοσ μοπο λ ί τ ι κη εξάπλωση και μπορεί να προσβάλλει τα περισσότε

ρα είδη των ψαριών του γλυκού νερού. Οι προκαλαύμενες επιζωο- 

τίες από το Ichthyophthirius έχουν σοβαρές οικονομικές επι

πτώσεις στις εκτροφές ψαριών θερμών υδάτων π.χ. χέ 7f ι και 

σε ορισμένες περιπτώσεις μπορούν να προκαλέσουν βλάβη ακόμη
b

και -στα ψάρια που διαβιούν ελεύθερα ή ακόμα και στα ψάρια 

ενυδρείων. Προσβάλλει την επιδερμίδα, τα πτερύγια και τα 

βράγχια. Έχει σχήμα σψαιρικό-ωοειδές, διάμετρο 0,5-1 mm και 

καλύπτεται από βλεφαρίδες μέσω των οποίων κινείται περιστρο

φικά. Φέρει ένα κυτταρόστομα, έδρα και στο κέντρο του σώματος 

έναν μεγάλο πυρήνα σχήματος πετάλου. Η όψη του γενικά και ο 

χαρακτηριστικός πεταλοειδής πυρήνας εξασφαλίζουν τη διάγνωση. 

Το ενήλικο παράσιτο αφού παραμείνει για λίγο διάστημα (1-3 

εβδομάδες) εγκυστωμένο μέσα στο δέρμα του ψαριού, διατρυπάει 

την επιδερμίδα και εξέρχεται στο υδάτινο περιβάλλον. Εκεί με 

τη βοήθεια των βλεφαρίδων του οδηγείται προς τον πυθμένα, 

προσκολλάται στα υποβρύχια στερεά αντικείμενα και υδρόβια 

Φυτά, περιβάλλεται από μια κάψα και αρχίζει να πολλαπλασιά- 

ζεται με τη μη σεξουαλική πολλαπλή διαίρεση (λογαριθμική φά

ση). Η ταχύτητα πολλαπλασιασμού εξαρτάται από τη θερμοκρασία 

του νερού. 0 βιολογικός του κύκλος συμπληρώνεται σε 10-12 ώ

ρες όταν η θερμοκρασία του νερού είναι 26-27°C και σε 6 ημέ

ρες όταν η θερμοκρασία του νερού είναι 4-5°C. Το ενήλικο
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μπορεί να παράγει 2.000 νεαρά άτομα με βλεφαρίδες (τομίτες). 

Αυτά με τη βοήθεια των βλεφαρίδων κινούνται προς αναζήτηση 

ενός φαριού ξενιστή προκειμένου να συνεχίσουν το βιολογικό 

τους κύκλο, αλλιώς πεθαίνουν μετά 3-4 μέρες αν και η μολυ

σματική τους ικανότητα μειώνεται μετά από 48 ώρες (Παράρτη

μα , Β) .

Το αντίστοιχο ισοδύναμο του Ichthyophthirius multifiliis 

είναι το Cryptocaryon irritans, το οποίο προκαλεί αλλοιώσεις 

στο δέρμα και στα βράγχια των θαλασσινών ψαριών με την εμφά

νιση κηλίδων λευκού χρώματος. Ιδιαίτερα σοβαρές και πολλές 

φορές θανατηφόρες είναι οι μολύνσεις σε θερμοκρασίες νερού 

πάνω από 20<>C (Lorn, 1970).

Ένα άλλο σημαντικό πρωτόζωο εξωπαράσιτο της ομοταξίας 

των βλεφαριδωτών της υπόταξης Ολότριχα είναι η Χειλιδονέλλα 

(Chi1odonella), η οποία προσβάλλει μια μεγάλη ποικιλία ψαριών 

των γλυκών νερών και των ενυδρείων σε νερό διαφορετικής θερ

μοκρασίας. Το σχήμα της είναι ωοειδές πεπλατυσμένο μεγέθους 

έως 80 μπι, καλυπτόμενο από μια σειρά βλεφαρίδων μέσω των ο

ποίων κινείται ολισθαίνοντας πάνω στα επιθηλιακά κύτταρα από 

τα οποία τρέφεται προεκβάλλοντας το φάρυγγα και αναρροφώντας 

το περιεχόμενό τους (Εικ. 5).

Κατά τη χειμερινή περίοδο σε χερσαίες δεξαμενές εκτροφής 

κυπρίνου όπου η θερμοκρασία του νερού είναι 5-10°C, η Chilo- 

donella cyprini αποτελεί σοβαρό πρόβλημα. Προκαλεί φλεγμονή 

στα βράγχια και γενικά σοβαρές παθολογικές καταστάσεις στην 

εκτροφή.

Το αντίστοιχο ισοδύναμο θαλασσινό είδος της Chilodonella 

είναι η Brooklynella η οποία μπορεί να προκαλέσει σοβαρές
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αλλοιώσεις στα βράγχια των θαλασσινών ψαριών στα ενυδρεία 

(Lorn , 1970).

Τα βλεφαριδωτά της υπόταξης Peritrichia (Περίτριχα) πε

ριλαμβάνουν μερικά από τα πρωτόζωα εξωπαράσιτα των ψαριών. Οι 

πιο απλές μορφές είναι αυτές που συμβιώνουν με το ψάρι κι έ

χουν σχήμα φιάλης, όπως τα Ambiphyra (Scyphidia) και τα 

Glossatella (Apiosoma) που για πρακτικούς λόγους μπορούν να 

θεωρηθούν ως όμοια γένη. Έχουν μήκος μέχρι 100 μπι και δια

θέτουν στο ένα άκρο βλεφαρίδα ελικοειδούς μορφής και ένα δί

σκο προσκολλήσεως στο περιφερειακό άκρο που ονομάζεται "βε-
<*

ντούζα". Εκτός των νεαρών σταδίων, τα βλεφαριδωτά αυτά είναι 

τελείως άμισχα και διηθούν μικροοργανισμούς και οργανικά υπο

λείμματα από το υδάτινο περιβάλλον. Έχουν παρατηρηθεί σε 

ποικιλία ψαριών τόσο της θάλασσας όσο και του γλυκού νερού 

στο δέρμα αλλά και στα βράγχια προκαλώντας ερεθισμό του επι

θηλίου. Τα έμισχα περίτριχα όπως το Epistyiis sp και το Hete- 

ropolaria colisarum βρίσκονται συνήθως στα ψάρια γλυκών υδά- 

των και μπορούν να προκαλέσουν σοβαρές παθολογικές καταστά

σεις (Rogers, 1971 & Foissner et al., 1985). Η βιολογία τους 

είναι παρόμοια με των άλλων άμισχων περίτριχων (Εικ■ 6).

Το άμισχο περίτριχο Carchesium που ζει σε αποικίες, η 

Vorticella αλλά και το Epistyiis μπορούν να προσκολληθούν 

στην επιφάνεια των αυγών των ψαριών (Hoffman, 1967). Αυτά τα 

παράσιτα μπορούν να προκαλέσουν επιζωοτίες στα ψάρια των 

γλυκών νερών, κυρίως όμως είναι πρωτόζωα εξωπαράσιτα των θα

λασσινών ψαριών.

Οι τριχοδίνες απαντώνται πολύ συχνά σε μεγάλο αριθμό 

θαλασσίων ψαριών εκτροφής όπου μαζί με το Gyrodactylus μπο
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ρούν να προκαλέσουν σοβαρές αλλοιώσεις στο δέρμα (Mackenzie 

et al., 1976). Μόνο η Trichophyra piscium απαντάται κανονικά 

ως εξωπαράσιτο των ψαριών, με τη μορφή μικρού μαργαριταριού 

διαμέτρου 50-100 μιη (Ει κ . 7 ) , και προσκολλάτα ι στα βράγχια 

των ψαριών των γλυκών υδάτων. Κατά περιόδους το παράσιτο 

προβάλλει πολυάριδμα πλοκάμια ραβδοειδούς μορφής γι’ αυτό 

πιστεύεται ότι τρέφεται περισσότερο από υλικά που περιέχονται 

στο νερό παρά από το επιθήλιο του ψαριού.

Υπάρχουν πολλές αναφορές για προσβολές ψαριών από πρω

τόζωα βλεφαριδωτά παράσιτα που ζουν κανονικά ελεύθερα. Όταν 

παρατηρείται υψηλή ιχθυοφόρτιση και μεγάλος αριθμός παρόμοιων 

πρωτοζώων, είναι δυνατό να προκαλέσουν ερεθισμό των ιστών. 

Πολλές επιζωοτίες σε κυπρίνους έχουν αναφερθεί στην Πολωνία 

κατά τη χειμερινή περίοδο από βλεφαριδωτά πρωτόζωα που ζουν 

ελεύθερα (Migala & Kazubski, 1972).

Τα Μυξοσπορίδια είναι κοινά πρωτόζωα παράσιτα των 

βράγχιων και του δέρματος των ψαριών θαλάσσης και του γλυκού 

νερού. Λίγα απ’ αυτά έχουν διαπιστωθεί ότι είναι παθογόνα. Η 

μόλυνση συνήθως εκδηλώνεται υπό μορφή κύστεων στα βράγχια και 

στο δέρμα οι οποίες κύστεις περιέχουν τα διάφορα αναπτυσσόμε

να στάδια του παρασίτου με τους χαρακτηριστικούς απόρους 

(Εικ■ 8). Με τη ρήξη των κύστεων οι σπόροι ελευθερώνονται στο 

περιβάλλον. 'Ετσι π.χ. το Myxo'bolus exignus (Petznshevki i & 

Shulman, 1961), προσβάλλει τα βράγχια ορισμένων ψαριών στη 

Μαύρη θάλασσα με αποτέλεσμα τα βραγχιακά νημάτια να έχουν 

σχεδόν αντίκατασταθε ί από κύστεις η ρήξη των οποίων προκαλεί 

αιμορραγ ί ες.

Πολλά μυξοσπορίδια που παρασιτούν στους μυς των ψαριών,
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στην προσπάθεια τους να εξέλθουν στο εξωτερικό περιβάλλον 

προκαλούν αλλοιώσεις στο δέρμα. 'Αλλα είδη είναι υποχρεωτικά 

παράσιτα του δέρματος π.χ. ένα είδος Myxidium που προκαλεί 

έλκη στα χέλια εκτροφής στην Ιαπωνία και θάνατο (Usui, 1974 ).

Τα Μυξοσπορίδια είναι και σημαντικά παράσιτα των βράγ

χιων των ψαριών των γλυκών υδάτων. 'Ενα από τα πιο σημαντικά 

είναι το Myxobolus cyprini που είναι ο αιτιολογικός παράγο

ντας της κακοήθους αναιμίας του κυπρίνου στη Σοβιετική 'Ενωση 

(Bauer et al., 1973). Αν και τα βλαστικά στάδια καθώς και οι 

σπόροι απαντώνται σε διαφορετικά όργανα, τα παράσιτα συγκε- 

ντρώυονται συχνά στα βράγχια προκαλώντας νεκρώσεις, αιμορ

ραγίες, αναιμία καθώς και τον θάνατο των ψαριών.
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ΜΕΤΑΖΩΑ

Αντιπρόσωποι δ ι αψορε τ ι κών ομάδων παρασίτων μεταζώων απα- 

ντώνται στο δέρμα και στα βράγχια των ψαριών. Μερικές φορές 

τα παράσιτα αυτά είναι εύκολα ορατά με γυμνό μάτι και περι

λαμβάνουν είδη τα οποία προκαλούν σημαντικές και εκτεταμένες 

βλάβες τόσο στα εκτρεφόμενα ψάρια όσο και στα ελεύθερα. Τα 

σημαντικότερα απ’ αυτά τα παράσιτα είναι τα μονογενή, τα δι- 

γενή, τα καρκινοειδή, οι προνύμφες μαλακίων και οι βδέλλες.

Σχεδόν όλα τα τρηματώδη μονογενή είναι εξωτερικά παρά

σιτα του δέρματος, των βράγχιων και των πτερυγίων των ψαριών. 

Το κάθε είδος παρασίτου είναι στενά συνδεδεμένο με το ψάρι 

ξενιστή. Αυτά που συναντώνται συχνότερα και είναι σημαντικά 

από πλευράς παθολογίας ανήκουν στις ομάδες Gyrodactylids και 

Dactylogyrids.

Στους γυροδάκτυ λους ανήκουν τα γένη Gyrodactylus και 

Gyrodactyloides που έχουν μεγάλη σημασία τόσο για τα θαλασ

σινά όσο και για τα ψάρια των γλυκών υδάτων. Οι γυροδάκτυλοι 

είναι μικροί σκώληκες μήκους 0,3-1 mm και βρίσκονται στο 

δέρμα, στα βράγχια και στα πτερύγια (Εικ. β). Κάθε είδος εί

ναι ειδικό για έναν μόνο ξενιστή και μπορεί ακόμη να είναι 

ειδικό και ως προς την περιοχή του σώματος που εντοπίζεται 

στον ίδιο ξενιστή.

Οι γυροδάκτυλοι επειδή είναι είδη ζωοτόκα μπορούν να 

αναπαραχθούν με μεγάλη ταχύτητα αν οι συνθήκες είναι ευ

νοϊκές. Η εκδήλωση επιζωοτιών στις εκτροφές από γυροδάκτυλους 

είναι ένδειξη ύπαρξης κακών συνθηκών εκτροφής. Συνήθως αυτές 

οι μολύνσεις συνδέονται και με την παρουσία πρωτοζώων εξωτε
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ρικών παρασίτων. Τα σοβαρά προσβλημένα ψάρια παρουσιάζουν 

υπερέκκριση βλέννας, κατεστραμμένα πτερύγια, αλλοιώσεις στα 

βράγχια και έλκη. Οι αλλοιώσεις αυτές οφείλονται στην τροφική 

δραστηριότητα του παρασίτου και στη δράση των οργάνων προσ

κόλλησης (άγκιστρα).

To Gyrodactyius salaris πρόσφατα είχε θεωρηθεί υπεύθυνο 

της εξαφάνισης των νεαρών σολομών από πολλά ποτάμια της Νορ

βηγίας. Το παράσιτο αυτό αρχικά είχε περιγράφει σε σολομούς 

του Ατλαντικού στην περιοχή της Βαλτικής χωρίς όμως να θεω

ρηθείς παθογόνο. Πιστεύεται ότι στη Νορβηγία εισήλθε από τους 

σολομούς της Σουηδίας όπου είχε εξαπλωθεί και είχε προκαλέσει 

την εξαφάνιση των νεαρών πληθυσμών τους (Johnsen & Jensen, 

1986) .

Οι δακτυλόγυροι παρουσιάζουν παγκόσμια γεωγραφική εξά- 

πλωση ως παράσιτα των βράγχιων και του δέρματος. Στην ομάδα 

αυτή περιλαμβάνονται τα γένη: Dacty1ogyrus, Cleidodiscus, 

Actinocleidus, Ancyrocephaius και Haiiotrema. Εξωτερικά μοιά

ζουν με τους γυροδάκτυλους είναι όμως ωοτόκα και λίγο μεγα

λύτερα σε μήκος (2 mm) (Εικ. 10). Αποδείχτηκε ότι μερικά 

είδη του γένους Dactylogyrus είναι πολύ επικίνδυνα για τις 

εκτροφές των κυπρινιδών, ιδιαίτερα για τα ιχθύδια όπου μικρός 

σχετικά αριθμός παρασίτων μπορεί να προκαλέσει σοβαρές αλ

λοιώσεις στα βράγχια.

Τα αυγά που εναποτί8ενται από τους δακτυλόγυρους είναι 

εμβρυοφόρα και εκκολάπτονται σε χρόνο που κυμαίνεται ανάλογα 

με την θερμοκρασία και το είδος του παρασίτου. Αυτό είναι 

σημαντικό γιατί σε ορισμένα είδη παρασίτων εύκρατων περιοχών, 

τα αυγά που εναποτ ί8ενται κατά την περίοδο του φθινοπώρου
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μπορεί να περάααυν το χειμώνα και να εκκολαφθούν την άνοιξη, 

όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκότερες και το παράσιτο συναντά 

ευκολότερα τα ιχθύδια που μόλις έχουν εκκολαφθεί από τους 

ξενιστές.

Οι δακτυλόγυροι έχουν μια ιδανική θερμοκρασία αναπαρα

γωγήν, γεγονός που εξηγεί την αύξηση των εποχιακών μολύνσεων 

καθώς και τη διαφορετική εξάπλωση των διαφόρων ειδών. Έτσι 

το D. vastator, ένα από τα πιο επικίνδυνα παράσιτα των ιχθυ- 

δίων ταυ κυπρίνου, μήκους από 2 έως 5 cm, που έχει ιδανική 

θερμοκρασία αναπαραγωγής πάνω από 22°C (Bauer et al., 1973)

είναι πολύ σημαντικό παράσιτο για τις εκτροφές κυπρίνων των 

θερμών περιοχών όπως του Ισραήλ και της Νότιας Ρωσίας (Πα

ράρτημα , Γ). Το Β. extensus είναι ένα άλλο σοβαρό παράσιτο 

του κυπρίνου που προσβάλλει τόσο τα ιχθύδια όσο και τα ενήλι

κα άτομα. Ωστόσο η ιδανική θερμοκρασία αναπαραγωγής του στην 

πρώην Σοβιετική Ένωση είναι μόνο 16-17°C (αυτό εξαιτίας των 

υψηλών απαιτήσεών του σε οξυγόνο) και έχει εξάπλωση σε περιο

χές βορειότερες από το D. vastator (Bauer et al., 1973). Ω

στόσο στο Ισραήλ το D. extensus έχει προσαρμοστεί σε υψηλό

τερες θερμοκρασίες και αναπτύσσεται στη διάρκεια όλου του 

χρόνου (Paperna, 1964).

Στη Μέση Ανατολή το γένος Benedenia είναι παθογόνο για 

τα κεφαλοειδή τόσο για τα εκτρεφόμενα όσο και για τα ελεύθε

ρα. Πρόκειται για ένα μεγάλο σκώληκα μήκους 5 mm ο οποίος 

κανονικά βρίσκεται προσκολλημένος στη βλεννογόνο της στομα

τικής κοιλότητας (Εικ. 11). Σε μεγάλες όμως μολύνσεις μπορεί

να εξαπλωθεί και σε άλλα μέρη του σώματος και ιδιαίτερα στον 

αύλακα μεταξύ της άνω και κάτω γνάθου καθώς και στη βάση των
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πτερυγίων. Η δράση των παρασίτων μπορεί να προκαλέσει ερεθι

σμό και φθορά του δέρματος (Paperna, 1975). Η Benedenia έχει 

προκαλέσει παρόμοια παθολογικά προβλήματα στις εκτροφές των 

ειδών Yeliowtail και Striped knife-jaw στην Ιαπωνία (Hoshima, 

1968 - Ogawa, 1984).

Τα Polyopisthocotylean μονογενή παράσιτα μπορεί να είναι 

πολύ παθογόνα για τα ψάρια. Τα Microcotylids τρέφονται από το 

αίμα του ξενιστή και μπορεί να προκαλέσουν σοβαρή αναιμία και 

θάνατο. To Axime heterocerca έχει προκαλέσει παθολογικά προ

βλήματα στις εκτροφές του είδους Siganus στις πλωτές ιχθυο

καλλιέργειες στη θάλασσα της Ιαπωνίας. To Discocotyle sagita- 

ta, παράσιτο πολύ κοινό στις σαλμονίδες της Ευρώπης, έχει 

προκαλέσει σοβαρές αλλοιώσεις στην ιριδίζουσα πέστροφα της 

Αγγλ ί ας.

Τα μετακερκάρια πολυαρίθμων γενών διγενών παρασίτων, 

εγκυστώνονται στο δέρμα και στα πτερύγια των ψαριών θαλάσσης 

και γλυκών νερών προκαλώντας παρασιτώσεις γνωστές στην ιχθυο- 

παθολογία με την ονομασία "κερκαριώσεις". Συχνά η χρωστική 

της μελανίνης από το ψάρι ξενιστή εναποτίθεται γύρω από το 

εγκυστωμένο παράσιτο, εκδηλώνοντας μια ασθένεια που χαρακτη

ρίζεται από κηλίδες σκοτεινού χρώματος γνωστή με την ονομασία 

"Blackspot" (Νόσος των μελανών κηλίδων). Τα πολύ προσβλημένα 

ψάρια παρουσιάζουν κακή όψη και είναι μειωμένης εμπορικής α

ξίας. Η παρουσία μετάκερκαρίων στο δέρμα των ενήλικων ψαριών 

δεν προκαλεί γενικά σοβαρές αλλοιώσεις, τα ιχθύδια όμως και 

τα νεαρά ψάρια μπορεί να είναι πολύ αλλοιωμένα και μπορεί να 

προκληθεί και θάνατος όταν η μόλυνση είναι μαζική. Αυτό συμ

βαίνει σ’ όλες τις κερκαριώσεις ανεξάρτητα από το στάδιο ω-
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ρίμανσης ή την περιοχή του σώματος του ξενιστή που είναι 

ε γκυστωμένες.

Τα μετακερκάρια του Posthodiplostomum cuticoia (Neascus 

cuticola) απαντώνται συνήθως στο δέρμα των κυπρινοειδών της 

Ευρώπης και της Β. Αμερικής και μπορούν να προκαλέσουν σοβαρά 

προβλήματα αυτών των ψαριών. Στις σοβαρές μολύνσεις τα ιχθύ- 

δια και τα νεαρά ψάρια παρουσιάζουν μειωμένη ανάπτυξη και 

καθίστανται πιο ευάλωτα στα αρπακτικά ψάρια όπως και στις 

δυσμενείς συνθήκες. Οι πρώτοι ενδιάμεσοι ξενιστές είναι τα 

μαλάκια και οι τελικοί ορισμένα είδη πουλιών.

Ένα παράδειγμα θαλάσσιου διγενούς παρασίτου που εγκυ- 

στώνεται στο δέρμα των ψαριών είναι το Cryptocotyle lingua 

του οποίου τα μετακερκάρια είναι κοινά για πολλά είδη ψαριών 

των ακτών του Β. Ατλαντικού. 0 πρώτος ξενιστής αυτού του πα

ρασίτου είναι το θαλάσσιο μαλάκιο Littorina littorea, που 

απαντάται μόνο στις βραχώδεις ακτές, γι’ αυτό η μόλυνση από 

το C. lingua είναι συχνότερη στα ψάρια που περνούν ένα ορι

σμένο χρονικό διάστημα κοντά στις ακτές. Εκτός της αντιαι

σθητικής εμφάνισης η C. lingua μπορεί να προκαλέσει θνησιμό

τητα στα ιχθύδια και στα νεαρά ψάρια (Sindermann & Rosen- 

f'ield, 1954 - Mackenzie, 1968) αλλά και να προσβάλλει σαλμο- 

νίδες αλμυρού νερού. 0 τελικός ξενιστής είναι οι γλάροι.

Τα νηματώδη του γένους Philometra παρατηρούνται σε πολ

λούς ιχθυοπληθυσμούς που διαβιούν ελεύθερα στο Β. Ημισφαίριο 

και αποτελούν σοβαρό πρόβλημα για τις εκτροφές κυπρίνου στην 

πρώην Σοβιετική Ένωση αλλά και στην Ευρώπη. Τα ώριμα ενήλικα 

θηλυκά άτομα έχουν μεγάλο μήκος (πάνω από 16cm), είναι λεπτά, 

κόκκινου χρώματος. Εντοπίζονται στο δέρμα και στα πτερύγια



17

του ψαριού ξενιστή. Το νηματώδες Philometra lusiana του κυ

πρίνου εντοπίζεται κάτω από τα λέπια, ιδιαίτερα ατο πρόσθιο 

μέρος του σώματος (Bauer et ai., 1973). Τα ενήλικα θηλυκά ά

τομα είναι ζωοτόκα και κατά την άνοιξη με αρχές καλοκαιριού 

βυθίζουν το οπίσθιο μέρος του σώματος στο νερό ελευθερώνοντας 

τις προνύμφες. Αυτές τρώγονται στη συνέχεια από ένα ενδιάμεσο 

κοπήποδο ξενιστή. Εάν ο ενδιάμεσος αυτός ξενιστής με τη 

σειρά του φαγωθεί από ένα ψάρι, οι προνύμφες εισέρχονται στην 

κοιλότητα του σώματος, ωριμάζουν και ζευγαρώνουν. Στη συνέ

χεια τα θηλυκά άτομα μεταναστεύουν προς τα λέπια όπου προ- 

καλουν έλκη άσχημα στην όψη (Παράρτημα, A).

Οι προνύμφες των διθύρων μαλακίων του γλυκού νερού της 

οικογένειας Unionidae περνούν υποχρεωτικά ένα παρασιτικό 

στάδιο στα βράγχια των ψαριών. Η προνύμφη γνωστή με την ονο

μασία "glochidia" ελευθερώνεται από το μαλάκιο γεννήτορα και 

προσκολλάται στο δέρμα, στα πτερύγια και στα βράγχια του ψα

ριού ξενιστή. Έτσι και προσκολληθεί στο ψάρι ξενιστή η προ

νύμφη περιβάλλεται από μια αντίδραση των ιστών του ξενιστή 

και συνήθως παραμένει για μερικούς μήνες κατά τη διάρκεια των 

οποίων μεταμορφώνεται προτού εγκαταλείψει το ψάρι (Εικ. 12). 

Στις Η.Π.Α. και την Ευρώπη οι υψηλές θνησιμότητες που έχουν 

παρατηρηθεί στα ιχθύδια σολομού οφείλονται σε σοβαρές μολύν

σεις των βράγχιων από τέτοιες προνύμφες (Davis, 1953). Επίσης 

οι προνύμφες των δίθυρων μαλακίων της οικογένειας Margariti- 

f'eridae, παρασιτούν στα ψάρια. Οι ι στοπαθ ο λο γ ι κέ ς αλλοιώσεις 

των βράγχιων του σολομού του Ειρηνικού από το Margaritifera 

margaritifera έχουν περιγράφει από τους Karma & Millemann

(1977), οι οποίοι πίστευαν ότι η αναπνευστική λειτουργία των
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βράγχιων εξασθενούσε σε σοβαρές μολύνσεις, παρόλο που ο σολο

μός του Ατλαντικού μπορεί να φέρει μεγάλο αριθμό προνυμφών 

(Glochidia) του Μ. margaritifera χωρίς εμφανή δυσμενή επί

πτωση για τα ψάρια.

Τα καρκινοειδή παράσιτα θεωρούνται από τα πιο επικίνδυνα 

παράσιτα για τα ψάρια. Βρίσκονται σ’ όλον τον κόσμο και είναι 

προακολλημένα στην εξωτερική επιφάνεια τόσο στα θαλασσινά 

ψάρια όσο και στα ψάρια του γλυκού νερού. Τα καρκινοειδή πα

ράσιτα των ψαριών ανήκουν βασικά σε τρεις υψομοταξίες: Κοπή- 

ποδα (Copepoda), Βραγχίουρα (Branchiura) και Ισόποδα (Isopo- 

da). Σχεδόν όλα προκαλούν κάποιο βαθμό παθολογίας και ο Kaba- 

ta (1970) έχει αναφερθεί στην απαρίθμησή τους.

Τα Βραγχίουρα είναι καρκινοειδή με σώμα πεπλατυσμένο 

νωτοκοιλιακά, μήκους έως 1 cm προσκολλημένα κυρίως στο δέρμα 

και στα πτερύγια σε πολλά είδη ψαριών του γλυκού νερού σ' ό

λον τον κόσμο. Το πιο διαδεδομένο γένος αυτής της ομάδας εί

ναι το Argulus, κοινώς γνωστό ως "ψαρόψειρα" (Εικ. 13). Στην 

κοιλιακή επιφάνεια του παρασίτου υπάρχει ένα ζεύγος καμπυλω- 

τών αγκίστρων και μυζητήρων που χρησιμεύουν σαν όργανα προσ- 

κολλήσεως. Υπάρχει επίσης μια προβοσκίδα - όργανο σύλληψης 

της τροφής - η οποία εισχωρεί στην επιδερμίδα και στους υπο

κείμενους ιστούς του ξενιστή (Kabata, 1970). Ο βιολογικός 

κύκλος των βραγχίουρων είναι άμεσος.Τα αυγά εναποτίθενται στο 

νερό, εκκολάπτονται και ελευθερώνεται μια νεαρή προνύμφη η 

οποία κολυμπά μέχρι να συναντήσει έναν κατάλληλο ξενιστή μέσα 

σε δύο ή τρεις μέρες. Είναι ικανά να μετακινούνται από ψάρι 

σε ψάρι σ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους, ικανά να σροκαλέ- 

σουν μολύνσεις με υψηλές θνησιμότητες ιδιαίτερα στα νεότερα
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ιχθύδια. Οι προκαλού με νο ι τραυματισμοί από τα παράσιτα αυτά 

καταλήγουν σε νεκρώσεις και έλκη διευκολύνοντας έτσι τις 

δευτερογενείς μολύνσεις.

Τα Κοπήποδα ίσως είναι η ομάδα των καρκινοειδών που πα

ρασιτούν συχνότερα στα ψάρια. Το παρασιτικό στάδιο που συνή

θως είναι προσκολλημενο στο ψάρι, είναι το ώριμο θηλυκό άτομο 

το οποίο στο οπίσθιο άκρο έχει ένα ζεύγος σάκων που είναι 

γεμάτοι αυγά.

Τα κοπήποδα του γένους Lernaea είναι σημαντικά παράσιτα 

για τα ψάρια του γλυκού αλλά και του αλμυρού νερού, ιδιαίτερα 

αυτών της νεαρής ηλικίας που μπορεί να πεθάνουν και από την 

παρουσία λίγων μόνο παρασίτων. Το πιο σημαντικό είδος των 

γλυκών νερών είναι ίσως η Lernaea Cyprinacea που δεν έχει 

συγκεκριμένο ξενιστή και παρουσιάζει παγκόσμια εξάπλωση. Το 

κεψάλι του θηλυκού ατόμου, που έχει σχήμα δίσκου, αλλάζει για 

να φτάσει να έχει όψη άγκυρας με διακλαδώσεις που σφηνώνεται 

στους μυς του ξενιστή (Εικ. 14). Μερικές φορές μπορεί να εισ

χωρήσει στην κοιλότητα του σώματος και να σφηνωθεί στο ήπαρ.

Ετσι προκαλεί έλκος και ενδεχομένως δημιουργούνται ινώδη ο

ζίδια γύρω από το παράσιτο (Bauer et al., 1973). Και αν ακόμη 

δεν προκόψει θάνατος, τα προαβλημένα ψάρια έχουν κακή όψη και 

συχνά χάνουν βάρος. Η αναπαραγωγή του παρασίτου δεν πραγμα

τοποιείται σε θερμοκρασίες μικρότερες από 14°C, πράγμα που 

σημαίνει ότι σε εύκρατες περιοχές οι εστίες της ασθένειας εκ

δηλώνονται τους καλοκαιρινούς μήνες αλλά στα θερμά κλίματα 

μπορεί τα κοπήποδα να είναι επιβλαβή καθ' όλη τη διάρκεια του 

χρόνου .

Τα κοπήποδα του γένους Lernaeocerid απαντώνται στα θα
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λασσινά ψάρια π.χ. το είδος Lernaeocera branchialis οτους 

μπακα/i ι άρους του Β. Ατλαντικού. Το ενήλικο θηλυκό άτομο εντο

πίζεται οτα βραγχιακή κοιλότητα του ψαριού ξενιστή αλλά το 

κεφάλι είναι προσ ι/ο λ λη με νο στον αρτηριακό κώνο της καρδιάς 

(Kabata, 1970). Η παρουσία κι ενός μόνο απ’ αυτα στο ψάρι 

ξενιστή μπορεί να δέσει σε κίνδυνο τη ζωή του.

Τα κοπήποδα του γένους Ergasilus απαντώνται στα Βράγχια 

πολλών ειδών ψαριών του γλυκού νερού και της θάλασσας 

(Εικ. 15). Στην Ευρώπη το Ergasilus Sieboldi και το Ε. briani 

προκαλούν σοβαρές μολύνσεις στα γλυνιά και στα λεστιά αντί

στοιχα. Η αναπαραγωγή του παρασίτου πραγματοποιείται το κα

λοκαίρι , γι’ αυτό και η ασθένεια εμφανίζεται τον Ιούλιο και 

τον Αύγουστο με την αύξηση του αριθμού των παρασίτων. Η τρο

φική δραστηριότητα των κοπηπόδων αυτών προκαλεί μεγάλες ζη

μιές στα Βράγχια με συνέπειες την αναιμία και πιθανόν δευτε

ρογενείς βακτηριακές μολύνσεις. 0 Paperna ( 1975 ) αναφέρει 

σημαντικές απώλειες στα κεφαλοειδή των υφάλμυρων νερών στο 

Ισραήλ από Εργάσιλους.

Η ψαρόψειρα του σολομού "Lepeophtheirus salmonis" είναι 

κοινό κοπήποδο που απαντάται στο δέρμα των σαλμονιδών του 

αλμυρού νερού κι αποτελεί μεγάλο πρόβλημα για τις εκτροφές 

του σολομού στη Νορβηγία (Hasteim & Bergsio, 1976). Τα θηλυκά 

άτομα αυτού του κοπήποδου μερικές φορές είναι πολλά σε αριθ

μό. Τα πιο γέρικα και μεγαλύτερα παράσιτα συγκεντρώνονται 

πίσω από τα πτερύγια και γύρω από την έδρα, ενώ τα νεαρό

τερα και πιο ενεργά, συμπεριλαμβανομένων και των αρσενικών, 

συγκεντρώνονται στο κεφάλι. Τρέφονται ξύνοντας τους επιφα

νειακούς και υποδόριους ιστούς, ιδιαίτερα στο κρανίο. 0 Pa-
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perna (1975) θεωρεί αυτά τα κοπήποδα υπεύθυνα για τη νοσηρό

τητα και το θάνατο των κεφάλων στην Αν. Μεσόγειο.

'Αλλα σημαντικά εξωπαράσιτα των ψαριών είναι οι βδελλες. 

Στο θαλάσσιο περιβάλλον η Hemibdella sp. έχει προκαλέσει σο

βαρά προβλήματα στις εκτροφές της γλώσσας Dover και του καλ- 

κανιού παρόλο που εύκολα αποβάλλονται με εμβάπτιση των ψαριών 

σε γλυκό νερό. Η Piscicola geometra είναι μια βδέλλα του 

γλυκού νερού και μπορεί να προκαλέσει επιζωοτίες στην ιριδί- 

ζουσα πέστροφα και στον κυπρίνο στις χερσαίες δεξαμενές. Οι 

βδέλλες μήκους έως 2 cm μπορούν να παραμείνουν σταθερά προσ-
b

κολλημένες στο ψάρι εντοπισμένες στο δέρμα το οποίο διατρυ

πούν περιοδικά για να εξάγουν το αίμα από το οποίο τρέφονται. 

Εκτός της αναιμίας που προκαλούν , τα έλκη που δημιουργούνται 

αποτελούν θύρα εισόδου δευτερογενών βακτηριακών λοιμώξεων και 

μπορούν να μεταφέρουν στον ξενιστή μαστιγωτά παράσιτα του 

αίματος. Η προφύλαξη επιτυγχάνεται αδειάζοντας τη δεξαμενή 

και χρησιμοποιώντας ασβέστη για απολύμανση.

Οι Λάμπραινες συνήθως προσκολλώνται στο δέρμα των ψα

ριών του γλυκού και αλμυρού νερού. Μερικά είδη απ’ αυτά τα 

ψάρια (κυκλόστομα) μπορούν να φτάσουν σε μήκος έως 50 cm.

Εχουν κυκλικό στόμα που λειτουργεί σαν μυζητήρας πάνω στο 

δέρμα του θύματος. Το ψάρι μπορεί να υποστεί σοβαρές βλάβες 

από τις επιθέσεις των λάμπραινων που προκαλούν χαρακτηρι

στικά κυκλικά έλκη.



ΕΙΚΟΝΕΣ ΠΑΡΑΣΙΤΩΝ



Εικ 1 . A, Η 0.^*016ci. s <χ 'Theccwnoeba ^offynavii Gt $ρα^Χι<* Του 

Του Ε»γην»*»ού (.fvtWs ~ 25vn«^). 6, Rpctgt&Anpeva tff^axiQ, Toy eo'\^. 

pcO του Αλλαντικού ana TViv Th oeba, 5pp.A aqo Tov Dv

G-L. ΚορρτηαΛ)

ElK Cl. Οοδινία&ν^ ο,κτ Uits πτε^υ^^ν

(.Περίπου 100pm δε SiapgTpo) Qno <^UJ-

lo^pacjn'o. TOU D<. R. 5 ootsmo^ .



Εόχόνα 3,ί) Costia necatrix.
Α, χουλσακη όψη (Plehn, 1924)' B, κλάγοα όψη χαΰ Γ, 
προσκολλημενη στο όέρμα ένός ψαρμοΰ (Bykhovskaya-Pav
lovskaya, 1962).

hiN 3 - tij Ε"λ

ν*\ Πθνρ<λ6ΐτη*^ 

ί\ο t>e< Ison) .

Toe IcK^obccLo at) Flf06tsoA>n

IcV\lV\\obo4o iN^nu^ves) C^luto oor\o Dr· A.Του



ElK 3. iv) Σοβα^>ν\ yo\v\6'c\ Του StppOy-

TOS νεαρήν Ιχθυδια>ν δολερού and To 

lcVdb\oboc|o [^ώτο and K\\. ytK.po6Ko 
fUO Του Dv. A- Ro bς,γ tso r\ } .

ELlK 3. v) ^wTo c\r\o n\. p\K£cc\koruc Ίου IcV\{V\\^c bodo. Παιρο\-πρ£Λτ0ν( 

To !pc\fcT\$vo (f') ^ To o^osvo UpoGv^G X\nfcn5 C°) i And Df- D. A. Robe*iSon).



i-uHdv=-x L\ . Σχηματική παράσταση τοϋ Ichth'Ophthirius multifilis 
(Bykhovskaya-Pavloskaya, 1962).

Ξύχονα 5;l)Σχηματυκή ταοάσταση της Chilodonelia oyprini (Bikhov- 
skaya-Pavlovskaya, 1962).
A, φάρυγγας’ 3, μακρστυρη'νας ’ Γ, μμκροπυρήνας'Δ, τε- 
ττυκά κενοτο'πυα' Ε , συστελλο'μενα κενοτσ'πμα.

lt)H Qwlotionellq C\p< ini 6To ico AtWTikou
Κροκοί n<ivu> ani lowm) (,^ώτο ^ηό κ&ν C H· Aldridge).



E \ κ 6.
Ιγ \t>\ou 

^>α\\αι a
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Fo \ ssneY ).

ε^α,ν e *5 

Heiexo^\ov\u^ 

nufjjjm C.TT)

anouMti lou 

Col 'So^yrry 6'foi 

To c\r\o Tov



Εγκ λ · Η Uichoph\yc\ era βραχνό»
! f> S|5cug^5 nt6r^o(jia5

Eik 6- L)K ύβτεΐ5 t^s Που περ\εχουν επό-

\ ο, Κ<λΐ 6\cx6'T\VnC\ 6Τα&\ο, \*εΤΑΐυ "Tu)V &γ&~'βχ\o,y,uj\ νηρο*- 

"TiuJV Too 2 °Πόpo L), it) 2.r\opsex Του Μχχ°^>ο|υ5 6£ ΚθΓ\-

^ In ο CS\c\\xSTpos \0- l&vnm) (^ωτό ar\o Dr. C.E.. Smim),

Τηε



ElK 3. Ο Γο^ο£ά»αι/λο, ς'Τα yotficx;
V^v^os nt^tnou Q&wn). ti) anc

V\AiXTf σΝ1Μ> yHkYc&^cniC K.1Oy|oo 6C

St^c\ - ul) cxtff.t'6-TfuJv/

^Vo^citTu^u yt ηλ. ν^?°^π»°[η c;
ei^ova t\nt> "Τον Dv· Ί\· Bootsma ' ci uj

ή ill) cul<5 toV Dv- D. K. Co^el-

ELk ii* 10 . tyrcdactyius a lagans 
stctcr (δεξ'^ά)
1, ό^θαλυοί' 2, ^cx^u-j-isci;' 3>, ;v·:::' M. woδήκρι' 5, όρ- 
χυί' 6, \e?i'jT'vV.o·. η:ενε;· T, Szvzvs κρεοκολ Μοεως 
'ByRhovsksya-Pavlovskaya, Ιδί2).



Είκ li. [\ 6ened^nia et
Kec^aXo C^nKoi ηόν^αηο 5ηη) ( φ^το 

^ηό Οχ. I. Papexnc\).

Ι'λ· U^cG^o^Xn^ivc ^\och\dioirn

GTc\ ^pcx^XiOv p|c\5 Πε?>
f\cy 35C>^vri). 0 lfcTo.5 Tof 3"ενΐέ·Γ*ι ' 

f\^p v ^οο^ιεί «λοχλη^ uiTlKa To napc\6iT0.
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E\Vk \H. V\ Lexncne<x C\fxiAicea (/T°v K^IVO 
C^ujto or\o Ίον Dx ■ ϊ · Ρ^βχηοΛ·

£\v< \S. To MOrifto^o iub-

Xcxc‘\5 GTc* &^>d^X\c* Xov^qmoo. Γ\e\
i * . 1 '

TΧχοo ^ji ξ. Τον Obn^o 6°»V\o Tujv cxu^iOv

Των θηλυκήν C^vjoTo °(Π0 Τοχ Or. I· fo^exrxq)



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Βιολογικοί κύκλοι παρασίτων



A. Φασεος τού βμολογυκοϋ κΰκλου τοΰ Ocdinium ocellatum(R. 
F.Nierelli, 1936).
A, ένη'λυκο παράσοτο που μο'λυς έχευ άποχωρμστεϋ άπο τά 
βοάγχυα ένός ψαροοΟ’ Β, φάση τοΰ παράσυτου μετά την α
ποχώρηση του άπό τον ξενοστη (παόρνευ σφαορμκη' όψη,μα- 
ζευεο τά ψευδοπόδυα καύ καλύπτεται, άπό κυτταρόνη φρά
ζοντας την όπη)" Γ'καό Δ, πολυάρμθμες δυαδοχυκε'ς δοαο- 
οε'σεμς τοΰ παράσοτου" Ε, δμνοσπόρα χώρος κυτταρόνη' 2, 
σχηματοσμός της δονοσπόρας" Η, τυπυκη' μορφή δονομαστο- 
γωτοϋ με' ενα μαστο'γοο.



β . Βρολογοκο'ς κύκλος τοΰ Ichthyophthirius multifilis 
(Bauer, Musselius, Strelkov, 1969).
A, ένηλοκο παράσοτο' Β, κύστευς αναπαραγωγής σε δρα- 
δοχρκές δραρρε'σερς’ Γ, νεαρά παράσρτα.

Γ· 0 koν0νο5 Του Όα<:1\1ο^χν;5 VaiU-toy

toV Κο\\νη^ν^η



^ίλν*'05

^«Τ^ψΙ
i&Hs
m

Λ. Ο βΐοΧο5, TuiV ντψοττώ^ν Του tfe'/o'-'j

PV.WU <«\ό Tcv Bo,ue<, el oltW)
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